

УДК 338(476)

## **Структурная перестройка национальной экономики Республики Беларусь**

Русак А.Г., Охрименко А.И.

Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент Кондратьева Т.Н.  
Белорусский национальный технический университет

Целесообразность структурной перестройки экономики Беларуси вытекает из необходимости удовлетворения постоянно возрастающих потребностей населения, что в свою очередь требует повышения конкурентоспособности экономики, поскольку конкурентная борьба как на внешнем, так и на внутреннем рынке возрастает. По этим причинам модернизацию экономики следует рассматривать как перманентный процесс.

Текущее состояние экономики страны выдвигает на первый план четыре причины, обуславливающие необходимость комплексной реструктуризации и модернизации экономики:

1. Неконкурентоспособность институциональных и организационно-экономических условий ведения бизнеса.

2. Перегрев экономики, о чём свидетельствуют: быстрый рост совокупного спроса; высокий уровень инфляции; недостаток рабочей силы; высокий уровень загрузки мощностей предприятий; дефицит строительных материалов; рост цен на недвижимость; высокий дефицит внешнеторгового баланса.

3. Мировой рост цен на энергоносители. Недавнее понижение цен на нефть следует рассматривать всего лишь как кратковременное явление, вызванное чрезмерным спекулятивным их ростом в предыдущий период.

4. Мировой финансовый кризис, который предъявляет новые требования к организации финансовой системы, делает необходимой трансформацию внешнеэкономической сферы и системы обеспечения экономической безопасности страны.

Для эффективного проведения структурной перестройки экономики Беларуси необходимо разработать комплексную программу модернизации экономики, в которой имело бы место системное решение вопросов повышения конкурентоспособности как отдельных отраслей и сфер экономики, так и страны в целом.

Структурная перестройка экономики обеспечивает сбалансированность народного хозяйства, является основой устойчивого и эффективного экономического роста страны.

Специфика структурной перестройки в Беларуси заключается в том, что она осуществляется в условиях трансформационного спада, сопровождающего всякий переход от одной экономической системы к другой, который в условиях нашей страны совпал со структурным кризисом. Структурная перестройка осуществляется в условиях изменения форм и методов государственного воздействия на экономику, значительного увеличения государственных расходов на развитие экономики в форме бюджетных ссуд.

Основным инструментом структурной перестройки являются финансы, ключевую роль, в которых занимают государственные финансы (льготное налогообложение, государственные займы, бюджетные ссуды, страхование).

Финансовая программа структурной перестройки национальной экономики Беларуси направлена на демократизацию финансовой системы. При этом предусматриваются изменения в налоговой политике и политике расходов государственного бюджета; упорядочение отношений в области государственного кредита; демократизация финансов государственных предприятий; ориентирование имущественного страхования на обслуживание потребностей хозяйственных организаций всех отраслей народного хозяйства и форм собственности, развитие систем социального и пенсионного страхования в интересах трудящихся.

Налоговая политика пересматривается в направлении обеспечения большего участия в формировании доходов бюджета состоятельных слоев общества и предоставлении определенных льгот малоимущим группам населения. В области расходов государственного бюджета сокращаются некоторые статьи затрат, происходит переориентация расходов на хозяйственные и социальные потребности общества. На основе роста поступления доходов и строгого соблюдения режима экономии в расходах бюджетное равновесие достигается в основном за счёт собственных средств предприятий.

Пересматривается кредитная политика государства в направлении ограничения операций, служивших обогащению отдельных социальных групп населения. Принимаются меры к большему вовлечению временно свободных денежных средств населения и пред-

приятый в систему государственного кредита для финансирования затрат по радикальному преобразованию экономической и социальной структуры общества.

В области страхования принимаются меры по страховой защите предприятий, занимающихся ВЭД; по повышению уровня страхового возмещения; по активизации предприятий в деле пенсионного обеспечения своих работников; по введению новых видов личного страхования и его распространению на все категории трудящихся.

В рамках структурной перестройки экономики необходимо содействовать развитию малого и среднего предпринимательства (МСП): сокращать вмешательства государства в его деятельность; создать стройную систему поддержки МСП; развивать систему интеграции крупного бизнеса и МСП. Это будет способствовать росту конкуренции на рынках, ускорять структурную перестройку экономики.

В целом для модернизации экономики Беларуси требуется комплекс взаимоувязанных программных решений, направленных на повышение ее конкурентоспособности. Эти меры должны касаться как определения приоритетов, конкретных направлений и средств наращивания конкурентных преимуществ отдельных отраслей и сфер экономики (внедрение новых технологий и производств новой продукции, обеспечение снижения энергоемкости и материалоемкости производства), так и реализации уже частично начатых в стране общесистемных преобразований по созданию национальной инновационной системы, а также организационных и институциональных условий для модернизации и повышения конкурентоспособности экономики страны. Речь идет о разработке комплексной программы модернизации экономики, в которой имело бы место системное решение вопросов повышения конкурентоспособности как отдельных отраслей и сфер экономики, так и страны в целом.

Модернизация белорусской экономики должна учитывать также принципы постепенности трансформационных изменений и сохранения социальной ориентации белорусской модели экономики.

Поскольку некоторые из них уже осуществляются в процессе реализации ряда госпрограмм, комплексная программа должна носить зонтичный (интеграционный) характер, определять общесистемное решение задачи модернизации и повышения конкурентоспособности белорусской экономики.